Matematyka Klasa 5- w dniu dzisiejszym w godzinach 18 – 20 będziemy uruchamiać dla Was ZOOM na, którym będą wideo- lekcje. Proszę tych, którzy nie potwierdzili mi swojej poczty e-mailowej o zrobienie tego.
Temat: Działania na ułamkach zwykłych i dziesiętnych
[image: https://multipodreczniki.apps.gwo.pl/data.php/24c3b5bab59d0809bd8236fe272d4d6dcbb4b12b/1660965/file/317/resources/300/300239.jpg]
[image: https://multipodreczniki.apps.gwo.pl/data.php/24c3b5bab59d0809bd8236fe272d4d6dcbb4b12b/1660965/file/317/resources/300/300240.jpg]
Aby wykonać działania, w których występują ułamki zwykłe i dziesiętne, musicie zamienić ułamek zwykły na dziesiętny, albo ułamek dziesiętny na zwykły. Należy pamiętać, że nie każdy ułamek zwykły możemy zamienić na ułamek dziesiętny.
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W przykładzie 2a ułamek 2/3 nie da się zamienić na ułamek dziesiętny skończony, dlatego w tym przykładzie działanie musimy wykonać na ułamkach zwykłych. Zamieniamy ułamek dziesiętny na zwykły, pamiętając o tym, że jedno miejsce po przecinku to części dziesiąte, dwa miejsca po przecinku to części setne i tak dalej. Przypominam, że w obliczaniu tych przykładów obowiązuje Was kolejność wykonywania działań: 1- działania w nawiasach, 2- mnożenie, dzielenie, dodawanie i na końcu odejmowanie.
Prac nie przesyłacie, sprawdzimy na Zoomie. Powodzenia i wytrwałości.
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Przypomnij sobie, jak zamie-
nia sie utamki dziesietne na
utamki zwykfte, a jak — utam-
ki zwykfe na dziesietne.
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Niektore utamki zwykte mozemy zamie-
nia¢ na dziesietne, rozszerzajac je do
mianownika 10, 100, 1000 itd. Utamek
zwykty mozna tez zamieni¢ na utamek
dziesietny, dzielgc licznik przez mianownik.

Uwaga. Nie kazdy utamek zwykty mozna za-
mieni¢ na ufamek dziesietny. Liczby 3, 2, 2
to przykfady utamkéw, ktérych nie mozna
zamieni¢ na utamki dziesietne.
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1. Oblicz najwygodniejszym sposobem — zamieniajac utamek
zwykly na dziesietny lub odwrotnie.
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